

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon. Miércoles 1.º de Mayo de 1901

Año XXX. Núm. 8.438

UN LOGROÑÉS

El día 19 de Abril último salió para Madrid nuestro querido paisano el capitán de infantería don Manuel Martínez Arenzana.

El objeto de su viaje nos enorgullece como logroñeses y como españoles, y en medio de esta ruda campaña que nos hace conocer tantas miserias, nos demuestra que aún hay hombres con fe y alientos suficientes para demostrar que vive España y es capaz de grandes empresas.

Todos conocemos al simpático Arenzana. Hace cinco lustros, cuando aún corrían de boca en boca las campañas de un puñado de guerrilleros que su padre mandaba, al verle lucir flamante uniforme, decíamos: ahí va el hijo de Arenzana. Hoy es además hijo de sus actos y por ellos se le conoce tanto como por el honrado apellido de su padre.

Hace pocos años vino un día á Logroño para despedirse de sus paisanos. Iba voluntariamente á Cuba.

La razón que daba era que conocía el país: habla pasado veintidós años en la manigua y no creía posible permanecer al lado de su esposa cuando podía ser útil á su patria allá.

No estuvo en la Habana ni supo lo que eran teatros, paseos ni salones: desde el primer momento lo destinaron al interior del departamento oriental y allí en contacto constante con el enemigo, sólo con su compañía supo resistir-se toda la campaña unas veces sitiado en una aldea, otras corriendo por los campos. Allí, sin elementos, sin las herramientas que existen en cualquier taller de carpintería de pueblo, inventó y construyó un heliógrafo que prestó excelentes servicios, pues una vez libró de ser copada una numerosa columna: por el invento se le dió una cruz, por los servicios nada.

Solo salió de los bosques para ir á la costa (Mauzanillo), cuando á la guerra separatista se unió la de los Estados Unidos y sujetando las cuartillas tenemos uno de los proyectiles que cayeron á sus piés.

Como no pretendemos hacer su biografía, nos contentaremos con decir que fué el último oficial del último regimiento que se embarcó para España. Había ido de capitán y de capitán volvía: todo lo que traía de la isla venía encerrado en su baúl; ropas, libros, mapas y algún palo de aquellos bosques: y aun esto se lo robaron y entró en su patria con algunos créditos de pagos no cobrados y muchos desengaños.

Otro se hubiese abatido: Arenzana tenía mas fe que nunca.

—Aun no se ha perdido todo, nos decía: por pequeño que sea, hay un porvenir en Africa: ahí está el Muái.

Y se metió en las bibliotecas, y registró archivos, y ordenó sus recuerdos de tantos años pasados entre los ne-

gros, y se procuró relaciones de exploradores, y fué á buscarlos personalmente para pedirles datos y opiniones: y al cabo de tres años escasos presenta al Gobierno una Memoria diciéndole cómo se ha de colonizar aquello. Sobre la mesa tenemos el borrador original que ha tenido la bondad de dedicarnos. Ahí está todo: lo grande y lo pequeño desde las sustancias de que se ha de componer el botiquín, hasta la producción del suelo y subsuelo de la nueva colonia. Desde el plan para someter á las tribus indígenas hasta lo que debe hacerse al desembarcar para protegerse de la intemperie.

Pero todavía no es este el objeto de su viaje á Madrid. Si el señor Arenzana ha revuelto papeles y mapas no ha sido por el gusto de escribir un libro, sino de formar un plan que él mismo realizará si se lo permiten. Este ha sido el objeto de su viaje y esto es lo que nos ha hecho pensar á nosotros en aquellos primeros conquistadores de América, cuya raza no se ha extinguido aún en España.

Porque lo que pide el señor Arenzana es que se reclute una compañía de 150 voluntarios que sirva de guarnición á la colonia. El irá mandando esa compañía, pero la dejará en la costa y cogiendo un puñado de hombres, abriéndose paso con sus hachas y machetes á través de aquellos inmensos bosques vírgenes, recorrerá países cedidos á España pero no sometidos efectivamente á nadie: y bajo un sol abrasador, con una temperatura de 52 grados al sol y 32 á la sombra sorteando el peligro de las numerosas fieras que pueblan aquellos bosques, llegará á las tribus salvajes, cantabales casi todas, las que libraron mas de veinte combates con la escolta de Stanley, las que derrotaron la expedición Ragozinski, las que abordaron con malos tronos á los cañoneros franceses del Gabon, las que degollaron á una pequeña columna de ingleses cuando la Gran Bretaña se anexionó el Níger, y las que en todo momento han dado pruebas de valor, temeridad y ferocidad. Recorrerá esas tribus en una extensión como la de Coruña á Cádiz y de Cádiz á Barcelona, dando cartas de naturaleza á sus reyezuelos, castigando á quien se niegue á reconocer la soberanía de España y estipulando condiciones para el cambio de productos.

No sabemos si la lucha electoral dejará espacio á los ministros para ocuparse de estas cosas, ó si habrá que hacer algún expediente que se terminará cuando los nietos del señor Arenzana puedan mandar esa arriesgadísima expedición. Lo que sí sabemos es que un logroñés tiene los arrestos necesarios para emprenderla sin que espere cruces, empleos ni otra recompensa que una muerte muy probable y en caso de triunfo un papel donde consten las pagas devengadas y no cobradas.

(«La Rioja».)

AGRICULTURA

No es solo en Francia en donde los economistas y los hombres políticos han comprendido la necesidad de acudir en apoyo de la agricultura, base de toda industria, bienestar y riqueza. En casi todos los Estados europeos los gobiernos han adoptado una política agrícola, proteccionista unas veces y librecambista otras, pero siempre persiguiendo el objetivo de favorecer los productos de la tierra.

Alemania, por ejemplo, posee Asociaciones de prevision y cooperativas, que han contribuido mucho el desarrollo de la agricultura, facilitando abonos, máquinas y todo el material necesario á las explotaciones en otros países.

El partido agrario ha conseguido recientemente del Canciller del imperio la promesa de medidas de protección para los cereales, y se asegura también que para los vinos. Sería una verdadera lástima que esto sucediera, ya que en poco tiempo nuestros vinos, en detrimento de los italianos, se abrían paso libre en aquel gran mercado.

Italia que tantos esfuerzos realiza para levantar el crédito y bienestar de su agricultura, después de lo mucho que ha hecho ya en el exterior en favor de sus vinos, vuelve la vista al interior de su nación donde tantos adelantos se han introducido en poco tiempo, y financieros como Luzzati y patriotas como Ferraris buscan el medio de hacer frente á la crisis agrícola que allí, como en casi todas las naciones, se deja sentir.

En las últimas sesiones que celebró la Cámara italiana se presentó por los citados diputados un proyecto de ley que tiende á la creación de uniones cooperativas agrícolas y á la constitución del crédito agrícola por el cual dichas uniones podrán vivir y prosperar, siendo los principales extremos de la importante proposición, los siguientes:

Propagar la instrucción agrícola, especialmente por medio de conferencias ó cátedras ambulantes de agricultura. Distribuir al contado á los miembros de las Uniones y en las mejores condiciones de precio y de calidad, semillas, abonos, drogas, plantas, ganados, instrumentos, máquinas y todos los artículos necesarios á la explotación de sus fundos, excluyendo toda operación comercial de parte de los socios de las Uniones. Ejercer el crédito agrícola conformes á las disposiciones que la ley dispondrá. Organizar y desenvolver el servicio veterinario, las estaciones de remonta para la mejora é higiene del ganado. Organizar la lucha contra la filoxera y demás enfermedades de las plantas. Organizar entre los miembros y por su cuenta las Sociedades mútuas y cooperativas para la conservación, el trabajo, los seguros, la venta y exportación de los productos

vegetales. Fundar almacenes de depósito de artículos agrícolas y organizar el crédito relativo.

Crear instituciones de prevision para los labradores, particularmente en lo que concierne á los contratos agrícolas, los peritos, el trabajo, la emigración, las enfermedades, los accidentes y la invalidez. Proveer á la ejecución de las leyes sobre el reglamento jurídico de la propiedad, sobre el catastro, sobre la repoblación de montes, sobre la caza y la pesca, según los preceptos de las leyes establecidas. Proveer á las medidas de carácter general en favor de la propiedad, de la agricultura y de los obreros del campo.

Tales es el vasto programa, que, á decir verdad, no interesa solo á Italia, ya que merece llamar la atención de todos los que se preocupan del desarrollo y de los progresos de la agricultura.

En lo expuesto es fácil ver que se trata del crédito agrícola en su forma mas práctica, problema que domina hoy todos los países. Mr. Ferraris cree fácil resolverlo por la creación de un Banco de ahorros agrícolas, la utilización de una parte de los fondos de la caja de depósitos y de préstamos, la institución anexa á cada centro de correos de una oficina de cooperación, que con las cajas nacionales de ahorros muy ricas que tiene la nación podrán consagrarse á la reforma agrícola.

Entre los grandes mercados vinícolas, el de París es el que presenta hoy por hoy mejor aspecto, pues si bien en todos se ha notado la última semana un levísimo movimiento de compra, casi todas las operaciones se refieren á vinos indígenas.

Los vinos de buena calidad exóticos se piden algo, pero sobre no ser abundantes, es raro encontrar quien pague sus precios que no pueden menos de ser caros por los fuertes derechos de aduanas que tienen que satisfacer. Las clases comunes conservan sus cotizaciones.

Los vinos blancos franceses no son este año tan apreciados como de costumbre, no se sabe si porque han pasado algo de moda ó porque se considera mas fácil su alteración ó falsificación. En París ha disminuido ya su consumo. Los buenos de Anjou, de Bordeaux y del Natis cuestan de 70 á 140 francos la pieza.

Para el detalle, dentro de puertas, los vinos extraordinarios se venden en París de 20 á 40 céntimos el litro. En las ciudades del Norte de 25 á 50 y en las villas y pueblos del Mediodía de 10 á 25 céntimos.

NOTICIAS

Telegrafan de Kobe—Japon—á los periódicos de Londres, que el imperio de Corea ha aceptado un empréstito franco-ruso garantido por los ingresos

de Aduanas y otras concesiones á los prestamistas.

Témese en Inglaterra que el empréstito en cuestion puede tener para los ingleses malos efectos políticos.

Respecto á la situacion en la Manchuria las noticias son muy contradictorias, pues mientras dicen unas que la insurreccion ha vuelto ha estallar en aquella provincia y que en ella se encontrarán los rusos frente á unos 30.000 chinos armados de Mausers y cañones Krupp, dicen las otras que la resistencia de los celestiales á Rusia ha terminado por completo.

Las noticias de la Mongolia señalan en aquel país la presencia del príncipe Tuan, aún cuando ha fracasado éste por completo en provocar una insurreccion general, y los indígenas se mantienen quietos y con pocas ganas de sublevarse.

Para dar un pequeño conocimiento de lo que constituye en Rusia la marina de guerra, damos un corto resumen de sus fuerzas navales en el Extremo Oriente.

En Port-Arthur, acorazado «Nava-rin»; «Admiral Korniloff» y «Vladimir Monomach»; cruceros; cañoneros: «Gremiasthi» y «Sivutch», «Vsadnik» y «Gaidamak».

En Masampo, corazados «Cissoi Veliki» y «Petropaulovsk»; cruceros «Ros-sia» y «Admiral Nactaimoo».

En Shan-hai Kwan, crucero «Doristri Donskoi».

En Nagasaki, crucero «Zabiacca».

En Takú, cañonero «Boer».

En In-Chan, cañonero «Mandjur».

En Shan ghai, cañonero «Olvajui».

En Chemulpo, cañonero «Giliak».

En Manila, crucero «Razboinik».

En Hong-Kong, acorazado «Sevastopol».

En Sabanz, acorazado «Peltava».

Como se ve, ha tomado una preponderancia, que generalmente no se le

concede á aquella nacion, y siguiendo así, muy pronto se podrá contar á Rusia entre las naciones que disponen de mayor número de buques de guerra.

Se calcula que en los grandes vapores que cruzan el Océano se rompen mas de 3.000 piezas de cristal y porcelana cada viaje.

En el tiempo de Nelson, un navlo de tres puentes con 100 cañones costaba 66.000 libras esterlinas.

El «Magnificent», recientemente construido para la marina británica, ha costado 900.000 libras esterlinas.

Vuelven los ingleses á sus optimismos, y dicen que gracias al gran número de boers que en estos últimos días se han rendido ó caído prisioneros de los ingleses, puede considerarse que el numeroso ejército británico acabará pronto con los 15.000 burguers que, contando largo, re cree quedan haciendo la campaña contra la dominacion inglesa.

Lo que antecede no impide, sin embargo, que por encargo especial del generalísimo Lord Kitchener, vaya de nuevo Mme. Botha á ver á su marido para suplicarle acepte las proposiciones de paz de dicho Lord y se firme la paz sin la base de la independencia de las dos repúblicas sudafricanas, que es lo que quieren y por lo que luchan los heroicos boers.

Que los ingleses han vuelto á hacer proposiciones de paz á los boers, no hay que dudarlo, lo cual prueba cuán injustos ó mal fundados están los optimismos de los ingleses.

Respecto á noticias de operaciones ó de sensacion no se ha recibido ninguna señal de que existe como una especie de armisticio entre los beligerantes, y por ende, que existen realmente negociaciones de paz.

Los que no quieren armisticios son

riantes que su buen gusto particular les aconseje.

No cabe dudarlo: la elegancia, en nuestros días, se halla por completo reñida con la monotonía. Sin una variedad casi infinita no se concibe el buen gusto, y á este propósito, por un lado las combinaciones de colores y de tejidos que aún persisten, á pesar de que París empieza á inclinarse hacia los trajes de un solo color, y por otro las telas de nueva creacion, con listas cruzadas á dos tonos, y las de motas en variedad de matices, secundan admirablemente estas disposiciones de la moda. Los tejidos de seda, flexibles, ligeros, risueños de color y dóciles para plegarse á todas las fantasías; los foulars y piqué, y sobre todo las batistas caídas y bordadas, informarán las creaciones mas bellas de la temporada que empieza, debiéndose elegir para los vestidos aquellas hechuras que mas contribuyan á la calda recta de los paños, es decir, á los espléndidos pliegues, envolviendo artísticamente la figura, con objeto de que resulte el conjunto, según dijimos antes, lo mas ideal y esbelto posible, dentro de la necesaria armonía de formas.

Únicamente los sombreros, por inexplicable antojo de la fantasía, discrepan de la tendencia sobre la cual discutimos, si bien rinden culto á las amables prescripciones del arte. Todo parece indicar que los sombreros mas elegantes de la temporada que empieza, serán planos, cansado, sin duda, el gusto de la uniformidad de las copas, que, mas altas ó mas bajas, han venido siempre sujetándose á rutinarios moldes. Las ligeras y brillantes telas de fantasía, que en verano se amparan de los sombreros y aún de las mismas pajas glaseadas y crines, que en los mismos se emplean, tienen mas facil colocacion, mas artístico agrupamiento en las formas planas, siempre, claro

la peste india y otras enfermedades que siguen diezmando bárbaramente el ejército británico.

Sobre lo que han de hacer los Estados Unidos con Aguinaldo, exgeneralísimo de las tropas filipinas, que, según se dice, fué preso gracias á una infame traicion por un coronel yanqui que es ahora general, existen entre los norteamericanos dos opiniones, pues mientras una parte de ellos, que forma la mayoría, aconsejan á Mac Kinley que nombre al famoso cabecilla tagalo gobernador de Cavite, de Balacán ó de otra provincia, con la condicion absoluta de que interponga toda su influencia para la pacificacion del archipiélago bajo la soberanía de los Estados Unidos; pide la otra parte que forma la minoría, que castigue á Aguinaldo desterrándole á perpetuidad de su país á fin de que no pueda volver á hacer armas contra los norteamericanos.

La prensa no se ha pronunciado en esta cuestion ni en el uno ni en el otro sentido, pero señala que de no inutilizar al terrible cabecilla filipino, todavía dará grandes disgustos á los Estados Unidos.

El «New York Herald» inserta un artículo suscrito por el eminente arqueólogo inglés Mr. Arthur Evans, que se halla en la actualidad haciendo estudios en la isla de Creta.

Dicho artículo, que habrá de ser muy comentado en los círculos científicos, hace revelaciones interesantísimas sobre el origen é historia de la antigua civilizacion micena, cuyo foco principal se encontraba, indudablemente, en Creta.

Los descubrimientos llevados á cabo por el profesor Evans le permiten asegurar que la aparicion del alfabeto se remonta al año 2.000 antes de Jesucristo.

Hasta ahora se creía que el alfabeto está, que sienten bien á la fisonomía á la cual deban armonizar.

En cuanto á los peinados, preparémoslos, queridas lectoras mías, á que quizá en breve plazo el capricho nos lo imponga en proporciones monumentales; hasta el presente se usan bandos muy huecos y rizados, con el rodete colocado en la cúspide de la cabeza.

El crespón de seda blanco-leche, la saya francesa blanco-marfil, el raso maravilloso blanco, bordado con trenzita de seda, mezcla de hilillos de plata, y la piel de seda blanco hueso, son los tejidos que la elegancia elige actualmente para los trajes de desposada. Muchos de ellos llevan delicadamente bordados, grupos y guirnalas de flores de azahar, siendo los capullos de esas embemáticas flores, combinadas con bullones de gasa de un efecto por todo extremo encantador y casi diremos nuevo, puesto que la colocacion moderna difiere mucho de la antigua.

Hay se recurre mas á las guirnalas que á los grupos de esas simpáticas flores, y así el conjunto resulta, al par de menos pesado, bastante mas artístico y bello. El corsete, montado sobre canesú, conviene principalmente á los trajes de novia, y el pliegue Watteau en la falda, prolongándose con gallardía á lo largo de la cuadrada cola, es de bellísimo efecto. Las mangas de bullon, realizadas con ramitos de azahar, resultan muy á propósito, y los clásicos velos que acompañan á dichos trajes, velándolos de una manera encantadora, son de suprema elegancia esta primavera, confeccionados con tul ilusion blanco, agregándoles la variante de un ancho volante bordado en el bajo.

Respecto á modas infantiles, diremos que para las niñas, los modelos remendados por la novedad, se sujetan al patron general de falda muy ceñida

data del año 800 á 900 (A. de J.), y que era invento de fenicios.

El profesor Evans demuestra, con ayuda de varias inscripciones existentes en restos de construccion y utensilios desenterrados ahora, que el alfabeto era conocido de los habitantes de Creta mil quinientos ó dos mil años antes de Jesucristo.

Los referidos descubrimientos han sido hechos en Knossos, sitio en que estuvo la antigua capital de Creta y el gran palacio del Rey Minos.

CONFERENCIAS

La Comisión organizadora de las Conferencias pedagógicas de esta provincia ha acordado que las Conferencias pedagógicas del presente año se celebren los días 20, 22 y 23 de Julio próximo á las once de su mañana en la Escuela Normal de Maestros.

Los temas propuestos son los siguientes:

«El lenguaje, el diccionario y la gramática en las escuelas de 1.º enseñanza.»

«Necesidad de que á la teoría supere la práctica en la enseñanza de la Aritmética.—Empleo del cálculo mental. Manera abreviada de resolver algunos problemas aritméticos.»

«Las enseñanzas en las escuelas de adultos.»

Los maestros y maestras que deseen encargarse del desarrollo de uno de los temas ó tomar parte en su discusion, deberán comunicarlo al Director de la Escuela Normal de Maestros, dentro el plazo de treinta días, á contar desde la insercion del correspondiente anuncio en el «Boletín Oficial».

La Compañía de Seguros populares domiciliada en Barcelona, calle de Aviló 34, con el título de «Caja de Previsión y Socorro», que cuenta con un ca-

también en las caderas, y con volante pegado á pliegues cosidos en el borde, cuerpo blusa remetida dentro de la falda, manga ajustada con vuelitos á su terminacion y sombrero de paja glaseada, muy volcado, con escarapelas de cinta por adorno. La lana azul celeste, con motitas blancas, la bengalina en matices pálidos, la lanilla cuadrada á dos tonos, los brochados á dos tonos también, y los géneros escoceses de matices vivos, combinados, como son el azul, el rojo, el amarillo, el blanco y el verde, sirven á maravilla para los atavíos de las mujeres del porvenir, y en cuanto á los niños, priva para ellos el color azul, en trajes á la marinera, compuestos por pantalón bombacho y blusa con solapas blancas de faya, abiertas sobre plastron rayado á dos tonos, azul y blanco, y gorrita azul marinera, con cinta de raso también blanca.

Finalmente, amadas lectoras mías, de día en día surgen encantadoras novedades en el horizonte de la moda; y una de las que creemos llamadas á fijar de un modo especial la atencion femenina, es un lindo agremán de gasa y encaje, con motivos de oro y grandes flores, cuya tonalidad delicada se presta para combinar con trajes claros. Recordando la gran boga que alcanzan las cintas-cometa de terciopelo, aplicadas á todo género de adornos, no sera extraño que, ampliándose el tema, usemos este verano, según viene anunciándose, sobre puños y guantes brazaletes de cinta de terciopelo negro de un ancho regular, cerrándose con una caprichosa hebilla de oro, ó con un liado grupo de pequeñas violetas esmaltadas, con adorable delicadeza y arte.

JOSEFINA PUJOL DE COLLADO.

(«El Correo».)

MODAS FEMENINAS

Los mas elegantes trajes de entretiempo que vienen usándose, incluso los de paño muy fino, nota distinguidísima del gusto, acusan la marcada tendencia hacia las tonalidades claras, que caracteriza á la moda, y preparan á la manera de vestir femenina un conjunto por todo extremo risueño y juvenil, que, en lo que falta de primavera y durante el verano, constituirá el encanto justificado de nuestras damas. Sin decaer las combinaciones de blanco y negro, siempre tan distinguidas y bellas, que hasta á los sombreros en la actualidad trascienden, el gusto se pronuncia por los tonos blancos, siendo los trajes de paño que la temporada actual impone, blancos también, como de mayor novedad y elegancia.

Ganan terreno en las faldas los adornos de volantes, no tanto por la novedad de los mismos, como teniendo en cuenta que la moda los elige muy es trechos de arriba y de grandes y rápidos vuelos en el bajo, cosa difícilísima de conseguir, á despecho del ingenioso arte de las faldas modernas, y que contribuyen grandemente á obtener los volantes adornados á su vez con combinaciones á propósito para abrirse en forma de abanico al dar el paso. Esta exigencia de la moda es de un relieve tal, que en vano intentarían sustraerse á ella nuestras elegantes; viene á ser como la nota característica del modernismo aplicada á los trajes femeninos. La esbeltez se impone de una manera decidida, y como esas faldas la acen túan acompañadas de los cuerpos y blusas que se prolongan en punta por delante, sobre esta línea general á que sujeta el capricho la figura femenina, las lidas lectoras de «El Correo» pueden imprimir sin inconveniente alguno á los adornos y accesorios las va-

pital social de 1.500 000 pesetas, y que viene funcionando regularmente desde 1898, y cuyo representante en esta ciudad es nuestro amigo D. Juan T. Vidal, reparte unos prospectos en que enumera los casos especiales aplicables á los asegurados, con lo cual presta notable servicio, asegurando la personalidad de los obreros en los variados casos que pueden ocurrir al obrero por accidentes, en el trabajo, invalidez y vejez de los mismos.

Recordamos á nuestros lectores que hoy se ha dado principio á la cobranza de las contribuciones correspondientes al 2.º trimestre de 1901, en la Agencia ejecutiva de la única zona de Menorca, cable de la Infanta.

El tiempo aunque con cielo no del todo despejado ha entrado francamente en la normalidad propia de la estación primaveral, reponiéndose algun tanto los campos de los efectos sufridos por el último vendaval, y la población ha recobrado su jovialidad característica.

Nos dicen de Ferrerías que la enferma de viruela ha entrado en franca convalecencia, habiendo guardado cama solo unos pocos días. Nos alegramos muy de veras.

El alcalde de dicha villa señor Serra ha dictado las oportunas medidas para evitar el contagio, asilando absolutamente el caso, y á la vez fomenta entre aquellos vecinos el preservativo de la vacunación y revacunación.

En el día de hoy y como primero del mes de Mayo, las parroquias é iglesias de esta ciudad han dado comienzo á los populares y tiernos cultos del mes de Mayo, dedicados á María Santísima.

El general Weyler ha dispuesto que los créditos por suministros á favor de los jefes y oficiales movilizadas no se involucren con los ajustes de éstos, debiéndoseles dar documentos que justifiquen los referidos créditos, para que puedan efectuar su cobro.

En Luca, las medidas de rigor adoptadas durante los dos últimos años contra los cazadores para proteger los animales de caza en las épocas de veda, han hecho aumentar considerablemente los gorriones, de lo que ahora se quejan los agricultores puesto que de vastan los guisantes y espigas de los cereales primerizos de esta comarca.

Las campanas

(MEDITACIÓN)

¿Oís esa voz pausada
Que canta con agonía?
.....
¿No oís?.....
.....¿No véis que el día
Va á regir otra mansión?
¿No observáis que ya la noche
Tapiza el cielo galana?.....
.....
¿No oís?..... ¿No oís la campana
Como dobla la oración?

¿Sentís el eco sonoro
De la campana que llora?.....
¡Escuchad!..... ¿La oís ahora?.....
Es el día, que se va.
Eso es la voz misteriosa
Que en plañidero quejido,

Además del interés nacional que en sí encierra, por referirse á uno de nuestros mas apreciables amigos y hermano del no menos distinguido amigo el coronel de la Fortaleza de Isabel II señor Arenzana, publicamos con gusto el artículo que encabeza el presente número.

Durante el finido mes de Abril han sido degollados en el Matadero público para el consumo de esta ciudad, 94 reses vacunos, 525 carneros, 7 cabras y 38 reses de cerda, dando un total de 28.622 kilos de carne, habiéndose mandado inutilizar por el Inspector veterinario 1 oveja, 1 cabra, y desechados por no reunir buenas condiciones, 1 vaca, 1 cerdo y 2 ovejas, además se inutilizaron unos 40 kilos de espurgos ó despojos.

Dice «El Noticiero de Barcelona»:

«Es probable que hoy salga de esta capital la comisión de Estado Mayor que ha de elegir el sitio en que deberán efectuarse las próximas maniobras militares.

Dicha comisión la componen el teniente coronel D. Ramon Morera y Galicia, el comandante D. Juan Gil y Gil y el capitán D. Luis Guzmán de Villoria.

Parece que se tropieza con algunas dificultades para encontrar un campo apropiado para las maniobras, pues todos se hallan sembrados, habiéndose desistido de efectuarlas, por este motivo, en las inmediaciones de la dehesa de Conanglell.

Créese que la comisión visitará algunos sitios próximos á San Cugat de Valés y otros cercanos á los confines de las provincias de Tarragona y de Lérida y de las inmediaciones de Igualada.»

Durante el finido mes de Abril, se han inscrito en el Registro civil las partidas siguientes:

Nacimientos.	38
Matrimonios.	4
Defunciones.	31

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 30.

La compañía de tranvías de Madrid está satisfecha de los nuevos obreros en sus respectivos trabajos.

La huelga de los operarios mineros del Norte, se ha hecho general.

Madrid 1.º

En el banquete que se ha dado en Sevilla en obsequio al Sr. Rome-

Nos recuerda que se ha ido
Y que nunca volverá.

¡Todo muere!..... ¡Todo acaba!
Va la noche; viene el día;
Y siempre con agonía
La campana dobla mas.
Y el tiempo pasa por ella
Sin dejar huella ninguna;
Y ella señala una á una
Siempre con triste compás,
Las horas que van corriendo
Y el tiempo que va pasando
Atrás la vida dejando
Acercándonos al fin.....

¿Véis aquellas nubes rojas
Entre el oscuro ropaje
De negro y azul colaje
Del horizonte al confín?....
Pues son el postrer suspiro
De un día que ya no vuelve;

ro Robledo, ha pronunciado un discurso declarándose enemigo del turno de los partidos; añadiendo que él va acompañado en sus ideas, de esperanzas y realidades.

Madrid 1.º

Se ha firmado un R. D. reglamentando los nombramientos de Jueces y Fiscales municipales.

El Ayuntamiento obsequió ayer tarde con un banquete á los individuos de la Comisión Argentina.

Estos visitaron la Armería Real.

Madrid 1.º

La prensa recuerda las precauciones que se tomaron el 1 de Mayo del año 1890 y 91, y que actualmente considera innecesarias teniendo en cuenta la mayor sensatez é ilustración de la clase obrera.

Madrid 1.º

El Sr. Salmeron, en representación de los huelguistas, ha propuesto al ministro de la Gobernacion Sr. Moret, soluciones que los obreros consideran aceptables; pero la empresa las ha rechazado en absoluto.

Las autoridades obrarán con energía, en el caso de ocurrir algún desorden.

Madrid 1.º

Aumenta la rebelion en la Argelia.

Los boers acentúan la actividad en el territorio de Orange.

Madrid 1.º

Los picadores de toros se han declarado en huelga, pidiendo mayor remuneración por sus trabajos.

Los matadores rechazan las pretensiones de aquéllos.

Madrid 1.º

Ha tenido lugar en el Fronton Central un meeting de albañiles.

Después de haber discursado han acordado exigir desde el día 20 del actual á los directores y maestros de obras la jornada de ocho horas y el aumento de salarios.

Madrid 1.º

Se ha concedido dar sin descuentos los abonos y alcances á los Jefes y Oficiales de la armada y á los repatriados.

Madrid 1.º

Prepárase en la Bolsa un banquete en honor de los comisionados argentinos.

Madrid 1.º

La «Gaceta» publica una Real Orden aprobando el programa de exámenes y oposiciones para el in-

Epitáfio que en sí envuelve
¡Cuánto fué!..... ¡Cuánto pasó!
Son las losas de una tumba
Cuyo fondo es el olvido,
El feble y triste gemido
Del alma que se escapó.

Bellas, puras en su cuna,
Nacen las nubes doradas
Por rayos del sol bañadas,
Que luz mágica les dán;
¡Después!..... después sus matices
De palidez se coloran,
Y mas tarde se evaporan,
Y ¡al fin!..... ¡mueren y se ván!

Ya cesaron las campanas
Ya la noche se ha extendido.
Ya el mundo se halla sumido
En triste meditación.
Ya el alba tranquila viene

greso en el ramo de aduanas, y puntualizando las preguntas en determinadas asignaturas.

Madrid 1.º

Se ha verificado el mitin socialista en el Teatro Moderno, asistiendo unas tres mil personas en su mayoría obreros.

En el mitin se han dirigido acerbas censuras contra las autoridades por su conducta con motivo de la huelga.

Madrid 1.º

Los oradores en dicho mitin han aconsejado á los obreros que acudan á la lucha electoral.

Resume el compañero Iglesias, mostrándose esperanzado en el éxito de la causa que defienden los obreros.

Termina el mitin sin incidentes.

Madrid 1.º

Se ha firmado el ascenso del señor Eriza, capitán de Navío de primera clase.

También se ha firmado una Real Orden concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval al almirante de la escuadra francesa del Mediterráneo.

Barcelona 1.º

Hoy salen para Mahon en el vapor correo «Isla de Menorca» veinte oficiales que estudian el primer curso en la escuela superior de guerra, acompañándoles un Coronel, un Teniente Coronel y dos Capitanes, al objeto de visitar la Fortaleza de Isabel II y pasar después á Palma para hacer lo propio á las baterías de la costa.

Palma 1.º

Ha tenido lugar esta mañana una manifestación obrera.

Durante su curso, los concurrentes á ella no han dejado de vociferar, romper cristales y apedrear las fábricas de los Sres. Barceló y Ribas hermanos y la morada de los Rdos. PP. Agustinos.

El resultado de la manifestación ha sido un guardia municipal contuso.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 1.º.—7'10,

«Nuevo Mahonés» fondeado á las cinco felizmente: travesía calmada —Cabot.

SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajolá 1.º—8 m.
Barómetro 758 7; viento NO. flojito; mar llana; cielo acelajado; horizontes neblinosos.

Y el sol, su luz prodigando;
Y las campanas doblando
Comienzan su nuevo són.
¡Qué impresiones! ¡Qué tristeza!
Inspira su voz pausada.
Cada frase cuenta helada
Nuevo instante que pasó.
¡Instante que ya no vuelve!.....
Y minuto tras minuto.
Y ¡horas mil! y..... ¡olvidol!..... y ¡tutol!
Y..... ¡era tiempo! y.... ¡ya volol!

Y siempre ¡siempre lo mismo!
Sus tañidos plañideros
Y sus ecos lastimeros
Nos dicen ¡un tiempo fué!
¡Morirás!..... ¡todo fin tiene!.....
Y el hombre con honda pena
Cuando la campana suena
Piensa triste..... ¡¡MORIRÉ!!

M. A. MORENO.

Mahon 30 Abril 1901,

DEL EXTRANJERO

Las naciones perjudicadas por los disturbios ocurridos en China el año pasado, han presentado de común acuerdo al gobierno del Celeste Imperio la siguiente nota de indemnizaciones cuyo reembolso exigen:

Rusia, 90.000.000 de duros; Alemania, 70.000.000 id.; Francia, 40.000.000 id.; Japon, 30.000.000 id.; Estados Unidos, 25.000.000 id.; Inglaterra 24 millones id.; Bélgica, 5.790.000 id.; Italia, Austria y España, 30.000.000.

Parece que alguna de las naciones citadas está dispuesta á rebajar la cantidad que reclama á cambio de ciertas concesiones territoriales.

El ministro de Hacienda señor Luzati, ha pronunciado un discurso en Bari, en el que ha dicho que la exportación de los productos agrícolas italianos, está seriamente amenazada por todos lados, por los agricultores extranjeros.

Después de las medidas adoptadas por los proteccionistas del Brasil y de Francia, es sabido las que preparan los agrarios de Alemania, de Suiza y de Austria-Hungría.

El Sr. Luzati estudiará en la reunión magna de agricultores, que este mes debe celebrarse en Florencia, las medidas que Italia debe tomar, en vista de las nuevas tendencias.

De momento, estudiará sólo la cuestión de los vinos, en la que se extiende cada día más la competencia.

A Francia y á España se unen Grecia y Túnez, pero el gran adversario es España.

Cree que podrá evitarse fácilmente, el conflicto aduanero que predicen los agrarios austro húngaros y confía que se llegará á un acuerdo con Alemania, Francia y Suiza.

La reconciliación de Francia é Italia, terminó diciendo, ha señalado un paso importante hacia la paz económica.

Pero, Italia debe sostener en una mano el ramo de olivo y en la otra tener preparadas, á guisa de armas, las tarifas generales.

Telegrafían de San Petersburgo que se consideran como un tejido de fantásticas invenciones, las noticias del Extremo Oriente publicadas por la prensa inglesa. Rusia no ha dirigido proposición alguna al gobierno japonés.

Es también falso que Rusia esté dispuesta á disminuir sus pretensiones sobre la cifra de la indemnización de guerra con la condición de que la China acepte el convenio relativo á la Mandchuria; pues que tan luego como las potencias se han enterado sobre el particular por un comunicado del «Mensajero Imperial» y por la nota circular dirigida á los representantes rusos en el extranjero, el gobierno imperial ha resuelto firmemente no entablar ninguna negociación con la China relativamente á la Mandchuria, en las circunstancias actuales.

El Parlamento alemán ha aprobado una resolución concerniente al proyecto de ley relativo á la protección de la

propiedad literaria y artística. Según esta resolución, deberá añadirse al convenio de Berna una cláusula en que se consignará que la impresión de cilindros y de otros procedimientos de las piezas de música destinadas á los instrumentos mecánicos no podrá efectuarse sin la autorización del autor.

El Parlamento ha desechado una resolución encaminada á imponer á los editores la obligación de pagar los derechos de autor por las obras que hayan entrado en el dominio público.

Según noticias de los Estados Unidos, M. David Nation, el marido de la intrépida Carrie Nation, que acompañó á ésta todo el pasado invierno en su expedición emprendida con el hacha en la mano contra las tabernas del Kansas, ha disertado para volver á su quinta del condado de Barber.

Está absolutamente desengañado y manifiesta que ha desempeñado ya bastante tiempo su papel de escudero de su terrible mitad. «Yo no puedo, ha dicho al corresponsal del «New York Journal», seguir por mas tiempo á Carrie en su cruzada. Estoy muy cansado. La empresa es demasiado ruda y da poco provecho. La vida que mi mujer me hace llevar es imposible.

Yo creí que debía seguir á por temor de que le sucediese alguna desgracia; veo que es capaz de salir de todos los apuros por sí sola y me vuelvo á mi casa. Voy á ponerlo todo en orden y á descansar, aguardando que termine su campaña.»

M. David Nation se ha ido filosóficamente á cuidar su casa, mientras que Carrie continúa reformando la sociedad. Esto es la realización del ideal del feminismo.

Movimiento del Puerto

Despachados el 1.º

Para Barcelona, polacra-goleta «Anita», patron José Guerrero, con 5 tripulantes y efectos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Felipe y Santiago apóstoles y Segismundo.

Santo de mañana.—Sros. Anastasio, Felix y Segundo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Purísima en San Francisco.

Cotizacion oficial

	Madrid 30 —4 t.
4 por ciento interior.	72'00
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	93'10
Billetes Hip. Cuba, 86.	87'00
Idem id. del go.	71'00
Acciones Banco España.	492'00
Comp.º Arrend. Tabacos.	387'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	36'35 á 36'40
Londres á la vista.	34'30 á 00'00
Idem á 80 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Imp. de M. Parpal



Azufre gris de Biabaux

MINERAL FRANCÉS

premiado con medallas de oro y plata en las Exposiciones

AVIGNON 1890 LYON 1894 BORDEAUX 1895 MONTPELLIER 1896

Destructor radical del Oidium; con mezcla de sulfato de cobre, del Mildew, y del Antracnosis, mezclándole al sulfato de hierro.

Destruye ó aleja las hormigas, pulgones, orugas, altisas, Negrilla y demás insectos que atacan las plantas y árboles.

Único en su clase preservativo de las heladas en los retoños de la viña.

Aunque sus resultados son más ventajosos que todos los demás azufres conocidos, su coste más reducido constituye una economía muy notable para los agricultores, aumentada ésta aun con el empleo de la Azufradora ó el fuelle Biabaux, que se venden en los mismos Depósitos.

Recomendamos no se dejen sorprender por las clases similares que tratan de introducirse afirmando ser de análoga procedencia ó composición.

Exigir la marca sobre los sacos, y dirigirse para los pedidos á los

CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

Thibaudier, Soler y Vola. --- Ferlandina, 71, Barcelona.

ó al Depositario en MENORCA

JOSÉ R. PONSETÍ

CASTILLO 78 Y 80

— MAHON —

9-15

PARA VENDER

Lo está en Villa-Cárlos un huerto en las inmediaciones de Calacorp con árboles frutales, cisterna y pozo.

Para informes calle de la Infanta n.º 61.

1-3

PARA ALQUILAR

Lo está la casa y tienda de la calle de Hannover núm. 7. Informarán, Cos de Gracia, 74.

El rabioso dolor de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en Mahon: Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6; y principales farmacias y droguerías, á 2 pesetas pote.

PARA VENDER

Lo está en Villa Carlos la casa núm. 26 de la calle de Stuard, contigua á la iglesia de Sta. Margarita, juntamente con el espacioso huerto que mira á la calle de S. Alejo.

Informarán en el establecimiento de D. Juan Serra, plaza del Príncipe núm. 16, Mahón.

6-15

Por alquilar

Lo está la casa núm. 10 de la Plaza Arravaleta, que quedará desocupada el 1.º de Junio próximo, propia para tienda.

El propietario cederá para el caso al inquilino (si este lo desea) un mostrador decente y en buen estado.

Detalles, Cuesta Deyá, 3.

3-8

Para vender

Lo está la casa situada en Mahon, calle Cos de Gracia, números 46, 48 y 50.

Informarán: Deyá, 16 y 18.

3-3

ANTIRREUMÁTICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMÁTICOS

Eficaz medicamento para la curación radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

En MAHON principales farmacias